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ΠΡΟΣ:   Περιφερειάρχη Κρήτης, Σταύρο Αρναουτάκη

ΚΟΙΝ.:  Πίνακας αποδεκτών

                           

ΘΕΜΑ: Αίτημα έκδοσης πρόσκλησης στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) για 

τη δημιουργία "Εργαστηρίου Ανοιχτού Βιομηχανικού Σχεδιασμού"

Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχη,

Οι σύγχρονες προκλήσεις σε οικονομικό και γεωπολιτικό επίπεδο έχουν αναδείξει, τόσο για την 
Ελλάδα, όσο και για την Ευρώπη την ανάγκη επαναφοράς της βιομηχανικής παραγωγής σε τοπικό 
επίπεδο. Παράλληλα, η περίοδος της πανδημίας του COVID19 αλλά και οι ολοένα αυξανόμενες 
φυσικές  καταστροφές  αναδεικνύουν  την  ανάγκη  για   άμεση,  ταχύτερη  και  τοπική  παραγωγή 
συσκευών  και  εξαρτημάτων.  Οι  εξελίξεις   της  τεχνολογίας  στον  χώρο  της  βιομηχανικής 
παραγωγής,  μέσω  εξελιγμένων  εργαλειομηχανών,  εκτυπωτών  βιομηχανικής  τρισδιάστατης 
εκτύπωσης, ρομποτικών συστημάτων και της Τεχνητής Νοημοσύνης προσφέρουν τα μέσα για την 
δημιουργία ευέλικτων μονάδων παραγωγής  που μπορούν να παράξουν σύγχρονα βιομηχανικά 
εξαρτήματα και εξοπλισμό σε ποσότητες συμβατές με τις ανάγκες της  τοπικής οικονομίας.   Η 
επανεκπαίδευση  του  ανθρώπινου  δυναμικού  και  η  ενσωμάτωση  των  νέων  τεχνολογιών  και 
μεθόδων  παραγωγής  προκρίνεται  ως  μείζον  προτεραιότητα  για  την  επίτευξη  μιας  σύγχρονης 
οραματικής βιομηχανικής πολιτικής της Περιφέρειας.

Με την παρούσα επιστολή, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας μία καινοτόμο πρόταση, η οποία 
στοχεύει  στην  ενίσχυση  των  βιοτεχνικών  επιχειρήσεων  της  Περιφέρειας  μέσω  της  σύγχρονης 
ψηφιακής παραγωγής. Στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) και σε συνάφεια 
με  τις  προτεραιότητες  της  Περιφέρειας  για  την  προώθηση  της  τεχνολογικής  καινοτομίας, 
προτείνουμε την έκδοση σχετικής πρόσκλησης που θα επιτρέψει τη σύμπραξη μεταξύ των σχολών 
Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών,  Ηλεκτρολόγων  Μηχανικών  και  Μηχανικών  Υπολογιστών,  του 
Πολυτεχνείου  Κρήτης  αλλά  και  του  Ελληνικού  Μεσογειακού  Πανεπιστημίου  καθώς  και  του 
Επιμελητηρίου  και της ΕΕΛΛΑΚ, με στόχο την ίδρυση και λειτουργία ενός «Εργαστηρίου Ανοιχτού 
Βιομηχανικού Σχεδιασμού» που θα μπορέσει να επεκταθεί και στις άλλες περιφερειακές ενότητες.
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Το  εργαστήριο  αυτό  προβλέπεται  να  λειτουργήσει  ως  ένας  πρωτοποριακός  κόμβος  καινοτομίας, 
ενισχύοντας  τις  τοπικές  επιχειρήσεις  που  δραστηριοποιούνται  στους  τομείς  των  μεταλλικών 
κατασκευών, μηχανουργεία και ξυλουργεία μέσω της εφαρμογής ανοιχτών προτύπων, της διάχυσης 
γνώσης και τεχνογνωσίας, καθώς και της διασύνδεσης με διεθνή δίκτυα. Στόχος είναι η  δημιουργία 
ενός χώρου που θα προσφέρει στις τοπικές ΜμΕ πρόσβαση σε προηγμένες ψηφιακές τεχνολογίες 
παραγωγής.  Η  πρόταση  περιλαμβάνει  και  την  πρακτική  άσκηση  φοιτητών/σπουδαστών  Τεχνικών 
Εκπαιδευτικών  Ιδρυμάτων  δευτεροβάθμιας  και  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  όπως  και  την 
επανεκπαίδευση μηχανουργών από επιχειρήσεις  της  περιοχής  με  την  υποστήριξη  της  ΕΕΛΛΑΚ.  Η 
λειτουργία του θα βασιστεί σε τρεις θεμελιώδεις αρχές:

1. Συνεργατική Καινοτομία και Μοντέλο «Design Global, Manufacture Local»: Στόχος είναι η 
ανάπτυξη μιας δυναμικής κοινότητας χρηστών, φοιτητών, ερευνητών και βιοτεχνών, που θα 
συνεργάζονται  για  τη  δημιουργία  καινοτόμων  προϊόντων  και  λύσεων.  Το  εργαστήριο  θα 
λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για τη σύνδεση της ακαδημαϊκής έρευνας με την πραγματική 
παραγωγή, ενθαρρύνοντας τη συνεργατική ανάπτυξη πρωτοτύπων και προϊόντων με τοπικό 
αντίκτυπο και διεθνή προσανατολισμό.

2. Βιωσιμότητα και Τοπική Ανάπτυξη:  Προτεραιότητα θα δοθεί στην τοπική παραγωγή, την 
αξιοποίηση διαθέσιμων πόρων και την προώθηση πρακτικών φιλικών προς το περιβάλλον. 
Παράλληλα,  θα  ενσωματωθούν  αρχές  της  κυκλικής  οικονομίας  και  του  δικαιώματος  στην 
επισκευή με στόχο τη μεγιστοποίηση της επαναχρησιμοποίησης σχεδίων, πρώτων υλών και 
προϊόντων.

3. Ανοιχτότητα  και  Διαφάνεια:  Όλες  οι  διαδικασίες,  τα  σχέδια  και  η  τεκμηρίωση  θα 
δημοσιεύονται  με  ανοιχτές  άδειες,  διευκολύνοντας  την  ελεύθερη  πρόσβαση  σε  όλες  τις 
εταιρίες.  Το  εργαστήριο  θα  υιοθετεί  ανοιχτά  πρότυπα  και  τεχνολογίες,  καθιστώντας  τα 
αποτελέσματα της εργασίας του προσβάσιμα προς όλους τους ενδιαφερόμενους.

Το εργαστήριο θα εξοπλιστεί με σύγχρονο εξοπλισμό και εργαλεία ψηφιακής κατασκευής (CNC φρέζες 
για μέταλλο/ξύλο/πλαστικό, Laser cutter για κοπή/χάραξη για μέταλλο/ξύλο/πλαστικό, στράντζα, 3D 
scanners  για  αντίστροφη  σχεδίαση,  3D  εκτυπωτές  υψηλής  ακρίβειας  και  λοιπό  μηχανολογικό 
εξοπλισμό)  και  θα  αξιοποιήσει  αποκλειστικά  ανοιχτά  πρότυπα,  ελεύθερα  σχέδια  κατασκευής  και 
ανοιχτό  λογισμικό.  Επιπλέον,  θα  δώσει  έμφαση  στην  εκπαίδευση  χρήσης  του  εξοπλισμού  του 
εργαστηρίου  από  τις  τοπικές  επιχειρήσεις,  προσφέροντας  προγράμματα  κατάρτισης,  εργαστήρια, 
σεμινάρια  και  ανοιχτό  εκπαιδευτικό  υλικό,  ενώ  θα  υποστηρίζει  και  την  ανάπτυξη  καινοτόμων 
πρωτοτύπων εξοπλισμού που έχει ανάγκη η τοπική οικονομία σε συνεργασία με ερευνητικούς φορείς 
και την αγορά.

Το μοντέλο διακυβέρνησης του εργαστηρίου θα είναι συμμετοχικό, με επιτροπή διοίκησης που θα 
αποτελείται  από  εκπροσώπους  των  Πανεπιστημίων,  του  Επιμελητηρίου, της  ΕΕΛΛΑΚ,  των 
ωφελουμένων εταιρειών και της κοινότητας των χρηστών του εργαστηρίου.

Οι  διαδικασίες  λήψης  αποφάσεων  θα  είναι  διαφανείς,  και  η  βιωσιμότητα  του  εγχειρήματος  θα 
εξασφαλίζεται μέσω ενός μεικτού μοντέλου χρηματοδότησης, που θα περιλαμβάνει τόσο την παροχή 
υπηρεσιών σε επιχειρήσεις και οργανισμούς όσο και την αξιοποίηση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων.
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Στο πρώτο έτος στοχεύουμε στη δημιουργία ενός πλήρως λειτουργικού εργαστηρίου, στην ανάπτυξη 
ενεργής κοινότητας χρηστών(τοπικών επιχειρήσεων και  φοιτητών)  και  στην υλοποίηση πιλοτικών 
δράσεων.  Στο  τέλος  του  δεύτερου  έτους,  στοχεύουμε  στην  ανάπτυξη  δικτύου  συνεργαζόμενων 
εργαστηρίων, στη δημιουργία νέων επιχειρηματικών μοντέλων, καθώς και στην ουσιαστική συμβολή 
στον ψηφιακό μετασχηματισμό των τοπικών επιχειρήσεων.

Η πρόοδος και η αποτελεσματικότητα του έργου θα παρακολουθούνται μέσα από συγκεκριμένους 
δείκτες: αριθμός άμεσα ωφελούμενων επιχειρήσεων και φοιτητών, πλήθος υλοποιημένων έργων και 
πρωτοτύπων, αριθμός εκπαιδευτικών δράσεων, βαθμός επαναχρησιμοποίησης σχεδίων, καθώς και 
οικονομικά μεγέθη που πιστοποιούν τη βιωσιμότητα του εγχειρήματος.

Λαμβάνοντας υπόψη τη στρατηγική σημασία του έργου για την Περιφέρεια Κρήτης,  αλλά και την 
επίτευξη  των  στόχων  της  RIS3,  προτείνουμε  να  εκδώσετε  πρόσκληση  που  θα  υποστηρίξει  την 
υλοποίηση του «Εργαστηρίου Ανοιχτού Βιομηχανικού Σχεδιασμού». Η υποστήριξή σας θα συμβάλλει 
καθοριστικά στη δημιουργία ενός καινοτόμου οικοσυστήματος συνεργασίας, ανοικτού σχεδιασμού 
και ψηφιακής παραγωγής, προς όφελος της τοπικής οικονομίας και της κοινωνίας.

Πίνακας Αποδεκτών:

• Τάκης Θεοδωρικάκος, Υπουργός Ανάπτυξης,

• Δημήτρης Παπαστεργίου, Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης,

• Βάμβουκας Μιχαήλ,  Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Επιχειρηματικότητας,

• Βαγγέλης Καρκανάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ηρακλείου,

• Μιχαήλ Ζερβάκης, Πρύτανης Πολυτεχνείου Κρήτης

• Βαζάκας Αλέξανδρος-Θεοχάρης, Κοσμήτορας Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Πολυτεχνείου 
Κρήτης,

• Καρυστινός Γεώργιος, Κοσμήτορας Σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του Πολυτεχνείου Κρήτης,

• Παπαδάκης Νικόλαος, Πρόεδρος του τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών, του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου,

• Κατσαράκης Νίκος, Πρύτανης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου

• Κώστας Ουγγρίνης Εκπρόσωπος της ΕΕΛΛΑΚ στο Πολυτεχνείο Κρήτης,

• Βασίλειος Σαμολαδάς Αναπληρωτής Εκπρόσωπος της ΕΕΛΛΑΚ στο Πολυτεχνείο Κρήτης.
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Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος ΔΣ
Καθηγ. Ιωάννης Σταμέλος
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